

编者按

今年我市 三农 工作锚定建设农业强市、打造国家城乡融合发展试验区奋斗目标,将以全面推进乡村振兴为总抓手,加速推进四提一示范行动,扎实做好乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作,为全面建设社会主义现代化新湘潭打下坚实基础。即日起,本报开设 乡村振兴看湘潭 专栏,通过对返乡创业新农人、农村改革、驻村第一书记、丰收节 里看丰收等采访,全方位、多角度展示全市乡村振兴中的先进人物、优秀事迹和经验成果。

“返乡创业新农人”系列报道①

白石镇现代农业出佳“藕”

本报记者 黄武平 通讯员 陈耀

晨曦初露,晨风带寒。2月28日6时左右,湘潭县白石镇龙凤村刚过而立之年的胡斌、张婧夫妇像往常一样早早起床,收购合作社社员送来的新鲜莲藕。随后,夫妻俩雇请10余名村民洗藕、择藕、加工藕粉;忙完这一切,已接近9时。匆匆吃完早餐,胡斌负责生产加工及其他事项,张婧负责“每天一课”的网络直播带货,有条不紊。

走进胡斌夫妇的办公室,“湖南省农民专业合作社示范社”“湘潭市农业产业化龙头企业”等荣誉,默默诠释着他们返乡创业8年来的付出和收获。

志同道合 回乡创业

“我和张婧在广东相识相恋,然后回湘潭县自主创业,与‘藕’共舞,亲戚朋友们都风趣地说是佳‘藕’天成。”胡斌介绍,他大学毕业后南下广东进入一家公司打工,在那里结识了来自河南的张婧。两人都很珍惜走出大学校门后的第一份工作,干得非常出色,但胡斌心底对家乡的情怀始终念念不忘,觉得在外打工不是长久之计。2014年底,两人经过深思熟虑,决定利用手中的积蓄,回到白石镇龙凤村成家创业,跻身现代农业新农人队伍,目标锁定藕粉和红薯粉产、加、销全产业链。

张婧的家乡盛产红薯,加工红薯粉是当地一项传统支柱产业,她从小耳濡目染,有一定的种植、加工基础;胡斌的老家在“中国湘莲之乡”,祖祖辈辈、家家户户都与湘莲打交道,所产莲子、藕粉等闻名遐迩,种植、加工等技术要领他也略知一二。基于祖辈、父辈都只耕种自家承包地、家庭作坊式纯手工加工,规模小、产量低、效益不高,两人决心通过规模化、标准化生产,利用现代化信息渠道,将传统产

业做大做强,做出品牌。

夫唱妇随 辛勤耕耘

2015年,胡斌、张婧夫妇注册成立湘潭县白石农夫妻家庭农场,以家里8亩承包地做试验田,一边结合父母及周边熟人传授的实践经验,系统学习生产藕粉、红薯粉的知识技能,一边通过参加新型职业农民培训、浏览网络等多种渠道,了解新技术、新设备和新工艺。

随后两年,夫妻俩流转了村内30亩耕地,引进优良红薯、莲藕种苗,添置了种植、加工全套机械设备,在屋门前投资打造了占地300多平方米的两层厂房,正式开启莲藕、红薯(紫薯)规模化种植和淀粉制品深加工产业。

“涉足规模化、标准化生产后,资金投入、生产技术、经营管理等全靠我们自己,父母只能给予精神鼓励和日常生活方面的支持。”胡斌说,夫妻俩坚持不用手掌柜,与雇请的村民同进同出、同劳动,全面掌握莲藕、红薯高产高效栽培技术,以及淀粉深加工先进工艺。他们牢固树立靠品质抢占市场的理念,严把产品质量关,从而以较快的速度成为行业新秀。

2018年,胡斌、张婧组织创办了湘潭县白石农夫妻专业合作社,白石农夫生态农业发展有限公司,将分散种植莲藕、红薯的农户联合起来,采取“统一品种、统一技术、统一加工、统一销售,分散经营管理”的运作模式,进一步提高产量、提升品质、增加收益。同时,申请注册了“白石农夫”特色农产品商标,市场影响力进一步增强。

产销两旺 造福乡邻

近年来,“白石农夫”合作社(公司)拥有社员118户、种植基地1100余亩,以及



胡斌、张婧夫妇直播带货。(本报记者白杨摄)

先进的淀粉与淀粉制品生产线;年产优质藕粉1万多公斤、红薯粉6万多公斤,年产值达650万元;常年安排约20人就业,每年劳务支出56万余元,许多社员生产、务工等年度总收入达到或超过10万元。因此,合作社(公司)先后获得省级示范社、市级农业产业化龙头企业等金字招牌。

胡斌介绍,每年9月至次年5月,生产日平均每天需要加工约2吨鲜藕,藕粉即产即销,基本没有存货。在此期间,11-12月还要同步加工红薯粉,每天将8吨左右的红薯直接加工成粉皮或粉条。由于产品质优价廉,与之合作的电商平台经常催

货,供不应求。今年,夫妻俩在搞好日常生产经营的同时,分别新增了一项工作。胡斌承担马家堰集镇区新厂房建设事宜,张婧进军网络直播带货行列,与电商平台共同销售产品,开源节流,谋求更好的经济效益和社会效益。



能干的她,带出一支能干的“娘子军”

本报驻湘潭县记者 张振宇 通讯员 郭露

“毫不夸张地说,要不是遇到陈总,我不会有今天的幸福生活和幸福家庭。”2月23日,在接受采访时,刘娟这样对我们说。

刘娟是鑫荣服饰的一名店长,原来是一名在家做饭洗衣带娃的家庭妇女,6年前来到鑫荣服饰当店员,如今已成长为一名店长。有了工作和稳定收入后,刘娟家的经济状况大为改善,生活幸福指数得到提升。

刘娟口中的陈总名叫陈向云,是湘潭县政协委员、湘潭鑫荣服饰有限公司创始人。1996年,1973年出生的陈向云赶上了接班顶职招工末班车,成了湘潭县瓷厂的一名女工。

拥有一个铁饭碗和稳定收入,在那个年代是令人羡慕的事情,可在工作两年后陈向云毅然砸掉了自己的铁饭碗。

辞职后的陈向云在易俗河大市场摆了一个鞋摊开始了艰难创业。当时一双鞋子卖价30元左右,毛利仅5元钱,一个月卖50双左右,收入比在厂里上班也高不了多少。

为提高收入,陈向云打起了自己制作销售皮鞋的主意。

“那时,为了学技术,手上留下了数也数不过来的伤疤。”陈向云特意伸出手让我们检查。

经过几年学习和准备,2003年,陈向云在湘潭镇开起了一家前店后厂的皮鞋专卖店,并逐步发展出几家分店。

为拓展业务范围,2017年陈向云创办了自主服饰品牌,2019年注册成立湘潭鑫荣服饰有限公司,2021年注册了“衣嬉汇”商标,公司业务以石潭镇为中心逐渐向周

边乡镇拓展,至今已拥有10多家连锁店,近50名员工。

在公司发展过程中,陈向云特别注重对员工的关爱与培养。

采访中,我们见到了与公司一起成长起来的副总经理许灿芳。许灿芳大专毕业后便来到陈向云旗下的门店上班,一路走来,不仅成了公司的业务骨干,还当上了雨湖区政协委员。

如今,陈向云把更多的业务交给员工去做,自己则将更多的时间放在如何当好政协委员和扶危济困上。当问及为何这样做时,陈向云说:“公司员工基本上是女性,女性的自我成长和自立自强是生活幸福的基础,公司的职责就是为她们搭建一个好的发展平台。”

湘潭中环水务: 暖心服务获用户点赞

本报(记者 钟佳森 通讯员 罗翁)“心系业主 优质服务”,日前,岳塘区湘钢新四村小区的90多岁居民兰洪智将一面锦旗,送到了湘潭中环水务营业一所相关负责人手中,感谢他们暖心服务,全力为用户解决用水难题。

一周前,中环水务营业一所抄表员在日常巡检过程中发现,兰洪智家的水量水费异常,于是第一时间打电话提醒用户,并迅速组织工作人员上门排查问题。经工作

人员认真检查核算,发现是兰洪智家表后管道问题导致多交了4000余元水费。

中环水务营业一所立即研究解决方案,首先采取措施帮兰洪智家重新接管处理,解决用水隐患,同时退还4000余元多缴的水费,并教他如何网上交费、实时掌握用水情况。营业一所工作人员上门退还水费时,兰洪智激动地握住相关负责人的手:“我们一开始都不知道这件事,感谢你们及时提醒。”

营业一所相关负责人表示:“用户用心连心走基层 面对面解难题

城管部门为大树搬“家”

本报(记者 吴珊 通讯员 沈阳)2月26日,春日暖阳下,市体育中心北门前,施工队正趁着好天气修复一处花坛。这个花坛面积不大,影响却不小,近年来,陆续有群众反映此处花坛严重影响交通出行。两天前,在市城管执法局信息中心、风景园林中心和市全民健身服务中心三方协调下,这个“老大难”问题终于圆满解决了。

近日,市城管执法局信息中心党支部在开展“访民情、解民忧、问民意”专题大走访活动中收到群众反映,在岳塘区东湖西路体育中心北门外,一棵大树以及旁边的花坛阻碍车辆通行。该中心党支部负责人经实地走访调查了解到,群众反映的这棵树地处体育中心北门外正门外,不属于人行道范围,责任区域划分模糊。为及时排除安全隐患,从根本上解决问题,为市民排忧解难,2月24日上午,市城管执法局信息中心党支部联络市风景园林中心、市文旅广体局相关负责人召开现场协调会议。经协调,风景园林中心负责派人将树木移走,市文旅广体局对移植后的路面进行硬化。说干就干,当天下午风景园林中心工作人员将这棵树连根挖出,移植至对面体育公园内。第二天,市文旅广体局全民健身中

心就启动了路面平整和硬化工作。

自市城管执法局信息中心党支部开展“心连心走基层,面对面解难题”活动以来,每月以党员个人或党支部为单位,开展党员连基层走访调研活动,为基层解决实际难题,为单位谋发展,为群众解难题,充分发挥了党员先锋模范带头作用。



我市2023年工伤保险长期待遇人员资格认证开始

本报讯(记者 郑德慧子)3月1日,市工伤保险服务中心发布通知,2023年度由工伤保险基金支付的工伤职工伤残津贴、生活护理费及供养亲属抚恤金待遇(简称“长期待遇”)资格认证开始了,4月30日前逾期未认证的,将暂停长期待遇。

本次认证的对象是由市本级工伤保险基金核发长期待遇的人员,各有关单位、待遇领取人员可通过“秦阳城乡居民”App,并根据操作提示办理认证,或本人携带身份证至“市民之家”工伤保险服务窗口进行资格认证。不能通过以上方式进行认证的,可采取手持本人身份证及当月报刊、杂志采集照片的方式进行认证,并填写《湘潭市工伤保险长期待遇领取资格认证表》,由用人单位盖章确认后送至“市民之家”工伤保险服务窗口。用人单位已注销、破产或单位不方便配合的,可由亲属代办或将照片邮寄至湘潭市工伤保险服务中心。

市工伤保险服务中心相关负责人特别提醒,各有关单位、待遇领取人员务必在规定时间内完成资格认证,未按要求完成资格认证的人员,将于2023年5月暂停其长期待遇发放。暂停待遇发放人员经补认证成功,可恢复长期待遇发放。同时,如出现领取条件发生变化、出现多领、冒领以及重复领取工伤保险待遇情况时,应及时向工伤保险服务中心报告,配合做好工伤保险基金追退工作。

依托新技术和平台优势布局乡村振兴产业 湘投集团签约乡村振兴数字馆(园)项目

本报讯(记者 吴新春 通讯员 贾金业)2月27日,湘潭城发集团旗下的湘投集团与网眼控股有限公司签署乡村振兴数字馆(园)项目合作意向协议。

为积极响应2023中央一号文件“数商兴农”号召,湘投集团依托公司资产优势,推动“资产+产业”高质量发展,开启建设乡村振兴数字馆(园)项目。该项目依托云计算、大数据、移动互联网等新技术,充分发挥双方电商平台整合、互联网资源统筹和国企资源平台优势,按照“先馆后园”实施思路,以乡村振兴数字馆为切入点,逐步导入农业与工业融合发展的精加工厂、农业与服务业融合发展的全产业链、多类型直播空间矩阵及乡村振兴对口帮扶区域文化体验街区等业态,构建乡村振兴产业园,推动消费帮扶市场化、数字化、产业化扩展,带动脱贫地区特色产业发展和农副产品产业升级,助推湘潭乡村振兴高质量发展。

湘投集团相关负责人表示,下一步将与网眼控股公司成立项目前期筹备组,共同启动项目市场调研、运营财务收益测算、合作模式拟定及商务合作具体条款等前期相关工作。

吐鲁番市文联来潭走访调研

本报讯(记者 谷桔)2月27日—28日,由吐鲁番市文联负责人带队的工作交流团来到湘潭市文联走访调研,着力推动“湘吐”两地文艺界交流。

在交流座谈会上,湘潭市文联负责人介绍了我市文联组织建设、文艺人才培养、创作扶持、文艺两新管理、行业党委建设等方面的情况。两市文联就基层文联发展、文艺项目合作、人才培养等方面进行了交流探讨,增进了感情友谊。2月28日上午,吐鲁番市文联工作交流团还专程赴韶山走访调研,向毛泽东同志铜像敬献花篮,参观毛泽东纪念馆、毛泽东同志故居,深切表达了对一代伟人的崇敬和缅怀之情。

这次活动为“湘吐”两地之间搭建起了良好的桥梁,未来两市文联将进一步加强联动,促进两地文艺界多层次、多领域、多形式往来互动,深化文艺领域交流合作,在文艺惠民、促进民族团结发展方面发挥文艺的优势与作用,共同合作,创新发展。吐鲁番市文联负责人表示,回去后将借鉴湘潭市文联的成功经验,进一步创新工作思路,开拓进取,助推文艺事业高质量发展。

我市举办2023年“法律明白人”培训

本报讯(记者 刘建强 通讯员 梁春燕)为深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平法治思想,进一步提升全市基层司法行政人员和“法律明白人”思想政治素质、法治理论素养和业务工作能力,2月27日至3月1日,市司法局举办了为期3天的基层司法行政人员暨“法律明白人”培训班。

培训班邀请了专家学者进行专题授课,并为获得“湖南省民主法治示范村(社区)”和“湘潭市民主法治示范村(社区)”的单位颁奖,为各县(市)区的“法律明白人”代表颁发了证书和徽章。

民主法治示范村(社区)创建工作推进基层依法治理、加强基层法治建设的重要工作。近年来,我市扎实开展基层民主法治建设和民主法治示范村(社区)创建工作,大力开展农村(社区)法治宣传教育,深入推进全市基层民主法治建设,提高基层民主法治化管理水平。2022年,湘乡市泉塘镇泉塘村等3个村(社区)被评为“全国民主法治示范村(社区)”,岳塘区建设路街道大桥社区等5个村(社区)被评为“湖南省民主法治示范村(社区)”,湘潭县茶恩寺镇金坪村等20个村(社区)被评为“湘潭市民主法治示范村(社区)”。

“法律明白人”的培养对营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围具有重要意义。我市高度重视对法治骨干和“法律明白人”的培养工作,目前,我市已拥有一支2700余人的“法律明白人”队伍,在法治宣传、法律服务、调处矛盾纠纷等工作中发挥了重要作用,成了新时代提升基层社会治理法治化水平的一支主力军。

简讯

近日,为助推湘潭红旅集团打造产业链龙头企业,市文旅广体局负责人带队赴该集团开展“心连心走基层、面对面解难题”活动,双方就如何将红旅集团打造为全国知名旅游品牌、推动红培文旅产业高质量发展等事宜进行了深入交流。红旅集团负责人提出了指导窑湾打造研学基地、支持国有电影公司整合工作、对文旅产业项目给予政策支持等具体诉求,并表示下一步将在管理、运营、宣传推介等方面下功夫,有力推动相关工作开展。(本报记者 谷桔)

